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P a r t e a o i i c i a l a 

ECirotonire . 
In 30 Ianuarie a. c. sărbătoarea 

celor Trei Ierarhi, au fost hirotoniţi 
întru ipodiaconi şi diaconi, iar în 2 
Feb ruane a. c , la sâr bătoarea Intimpi 
nării Domnului, au fost hirotoniţi întru 
preoţi clericii diecezani: Silviu Costin, 
Victor OlUn\nlJ^ţrmi Torok şi 
Silviu Fărcaş.™^ * 

Cluj, ia 3 Februarie 1933. 
Nr. 641. 

Susţinerea Exactoratutui diecezan. 
Sistemizând pe alte baze oficiul 

Exactoratului diecezan, sistemizare de 
care s'a simţit nevoie, aducem la cu
noştinţa purtătorilor oficiilor parohiale 
şi prin ei curatoratelor că pentru chel-
tueliie oficiului Exactoratului diecezan 
pe anul 1932, am repartizat pe fiecare 
parohie 100 Lei şi fiecare filie 50 Lei. 
Aceste sume vor fi solvite până la 1 
Iunie a c. oficiilor protopopeşti con-
cernente, cari le vor trimite Adminis
traţiei Centrale Capitulare. 

începând cu anul 1933 taxa la 
Exactoratul diecezan se va stabili după 
averea activă a parohiilor şi filiilor, aşa 
cum se va evidenţia din raţiuni. 

Din şed. conz. 4 Februarie 1933. 
Nr. 358. 

Contracte de căsătorie. 
Pentru unificarea actelor de căsă

torie din parohiile nou venite ia dieceza 
noastră cu cele vechi, lăsăm ea dela 1 
aprilie a. c. sase introducă Contractul 
de buna învoire între miri, după m o 
delul uzitat în Arhidieceză, şi care am 
lăsat să se tipărească în Tipografia 
noastră diecezană Gherla, putându-se 
procura de acolo, sau dela oficiu! die
cezan Cluj. 

Din şed. conz. 4 Februarie 1933. 
Nr. 811. 

Concurs la parohii. 
Parohia vacantă Chet.u (tr. Câm

piei) se curentează cu termenul de 1 
Martie 1933. 

Cluj, la 6 Februarie 1933. 
Nr. S59. 

Parohia vacantă Strâmbu (tr. Că
puşului) se curentează cu termenul de 
1 Martie 1933. 

Cluj, la 6 Februarie 1933. 
Nr. 860. 

Doritorii de-a dobândi vre-u ul din aceste beneficii 
parohiale, să-ţ 1 înainteze rugănle la Ordinarului 
episcopal în termenul concursual — pe calea o/iciu-
ui potopopesc competent, — prevăzute cu următoarelt 
documente : 

1. Absolutoriii teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc 
3. Extrjis autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 9 U d ? 
la caz, că şcoala î i anul şcolar trecut n'a fi ncţio-
nat atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catenezaţi 

4. Extras autentic din protocolul nredicilor de 
pe un an,care se termină la data când se înaintează 
rugare R 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari te le de sub S şi 4 treoue să fie vizate şi 
autentificate de către oficiul protopopesc, — nu s ; 
va reflecta. 

Restanţele de abohamont la „Unirea 
Poporului". 
Administraţia ziarului poporal „Unirea 
Poporului" din Blaj, ne trimite un 
conspect cu preoţii şi oficiile parohiale 
din dieceza noastră, în restanţă cu abo
namentul. Restanţele totale cu abona
mentul ziarului fac 600.000 lei, din 
cari pe Eparhia noastră revin 50.277 
lei. E uşor de înţeies cu ce aspre di
ficultăţi are de a lupta singurul ziar 
poporal pus în slujba educaţiei creştine 
şi a Bisericii noastre. Obligăm pe On. 
Fraţi preoţi şi pe oficiile parohiale în 
restanţă să achite de urgenţă ceeace 
datorează, pentru a nu clătina existenţa 
unui ziar atât de merituos pentru bi-
esrică şi neam. 

Din şed. conz. 4 Februarie 1933. 
Nr. 593. 
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P a r t e a a a s o f i c i a l s i . 

Raportul general 
despre activitatea Reuniunei Diecezane de Misiuni Sfinte în cursul anului 1932. 

Anul 1932 a fost deosebit de bogat în 
misiuni poporale. Asta de o parte pentrucâ 
în luna August au fost in trei rânduri câte 
două sărbători — timp foarte potrivit pen
tru misiuni — iar de altă parte pentrucâ 
Comitetul Lentral al Reuniunei a stabilit 
un program de misiuni pe timpul verii, 
când profesorii de Teologie nu sunt împie
decaţi să ţină misiuni. 

înainte de a da raport amănunţit des
pre misiunile ţinute, socotim de potrivit să 
dăm unele îndrumări, întemeiaţi pe expe
rienţa avută în cursul misiunilor. 

a) Să nu se ţină misiuni cu mai puţin 
de şase predici h total, ceeace uşor se 
poate obţine, rostind câte trei predici în 
două zile de sărbătoare consecutive- Înainte 
de masă să nu se ţină 2 predici: şi la 
utrenie şi la Liturgie, ci numai una; a 
doua la Vecernie, iar a treia la Paraclis, 
seara. La Utrenie de altcum nici nu prea 
merg oamenii, ori dacă merg, e prea obo
sitor a se ţinea şi la Utrenie — şi la Li
turgie — predică. La finea Liturgiei, insă, 
după prima predică de misiuni, se va putea 
ţinea în biserică învăţătura — conferinţă 
pentru bărbaţi, despre datoritele creştineşti 
ale bărbaţii ir. Aceasta învăţătură o va putea 
citi unul dintre preoţi, la bărbaţii, cari ră
mân singuri în biserică,-iar celelalte invă-
ţăturî-conferinţe pentru femei, feciori şi fete 
se vor ţinea după masă, după ţinerea pre-
dicei a doua de misiuni pentru toţi cre
dincioşii. 

Aceste patru învăţături conferinţe potri
vite la misiuni poporale — sunt tipărite în 
Biblioteca din Gherla — seria II pentru 
popor lâ numerii 2 - 5 , şi pe urma expe
rienţei ce o avem cetindu-se deschilmit 
pentru fiecare clasă de persoane — înainte 
de începerea spovedaniilor, produc o im
presie deosebit de puternică asupra bărba
ţilor şi femeilor precum şi a tineretului, 
iar rezultatul lor se resimte în spovedaniile 
următoare. 

b) Să nu se ceară riici să se aranjeze 
misiuni, vara în timpul de lucru. Experienţa 
a dovedit că aceste nu reuşesc, deoarece 
oamenii, muncitori mai ales, nu-şi lasă 
lucrul lor. Să se aleagă deci câte 2—3 săr
bători primăvara ori toamna, când 
oamenii nu sunt aşa de ocupaţi cu lucrul. 
Deasemenea să nu se aranjezt misiuni ime

diat înainte de ţvre'o sfinţire de biserică ; 
pentrucă oamenii sunt prea ocupaţi cu pre
gătirea pentru primirea de oaspeţi de pe 
sate la sfinţire. S'a experiat că astfel de 
misiuni n'au reuşit, aşa că nici n'au fost 
induse în raportul general. 

c) Misiunile să se sfârşească totdeauna, 
cu înconjurarea bisericii cântând Doxol -
gia — foarte bine să fie procesiune cu f̂. 
Euharistie, cu lumini aprinse şi cu sfinţirea 
Crucii comemorative. Solemnitatea aceasta 
are un foarte mare efect asupra sufletelor, 
mai ales dupăce s'a rostit ultima predică 
despre statornicie. încheierea misiunilor să 
se facă în seara ultimei zile de sărbătoare 
când vor lu^ parte cei mai mulţi credin
cioşi urmând, apoi, ca în dimineaţa urmă
toare să se facă mai de vreme Sf. Liturgie 
pentru aceia cari se vor cumineca. 

dy In ce priveşte spovedirile concubi-
narilor cu prilej jI misiunilor se vor urma, 
cum e firesc dealtfel, aceleaşi regule .cu pri
vire 11 deslegări, cari sunt prescrise pentru 
orice deslegare, şi cari vor fi urmate de 
toţi confesorii la fel. 

e) In unele locuri e obiceiul să se ad
ministreze în timpul misiunilor Taina v'as-
lului oamenilor sănătoşi. E ştiut, însă, că 
Maslul nu se poate administra decât cre
dincioşilor greu bolnavi Ori dacă se dă 
ca un Sacramental, să se explice credin
cioşilor aceasta şi să nu se aplice aceeaşi 
materie şi formă ca la Maslu, ci altele, po 
trivite, de ex. uleu binecuvântat cu o sim
plă ungere în formă de cruce pe frunte, în
soţită de o rugăciune scurtă (v. Euhologiu 
Rug. pentru morbo y i , tulburaţi de spirite 
necurate). Acelaşi lucru neiertat — maslu 
sănătoşilor — se face uneori şi pe Ia mă
năstiri — peregrinage. In legătură cu cele 
de mai s,us, de altă parte avem cunoştinţă, 
că în unele locuri nici nu se mai adminis
trează taina Maslului celor adevăraţi bol
navi. Credincioşii nu-1 cer fie pentrucâ n'au 
hani sS-1 plătească, fie din ;>lt motiv, iar 
preoţii iu-1 propun ei înşişi celor greu bol
navi. Astfel mor fără această Taină atât de 
folositoare în ora morţii. Nu este iertat, ca 
un preot să lase să moară un credincios 
al său fără Maslu, pentrucă n'are bani să 
plătească. El se vâ îngriji să administreze 
credinciosului său rânduiala cea pe scurt a 
Sfântului Maslu — fie şi gratuit. Aceea rân-
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duială să se facă cu un singur Apostol, o 
singură Evangelie şi cu o singură ungere, 
şi această broşură se găseşte la Librăria S e 
minarului din Blaj (costă 10 Lei). 

f) Tot la misiuni se întâmplă că predi-. 
catorul îndeamnă la mărturisire mai deasă 
decât odată pe an, dar unii credincioşi 
spun, că ei s'ar mărturisi mai des, însă preo
tul lor nu-i mărturiseşte decât la Paşti. 
Astfel de cazuri vor fi mai rari, când vre'-
un preot nu vrea sâ-i mărturisească.. . Mai 
dese sunt însă cazurile că preoţii nu în
deamnă pe oameni la mărturisire frecventa, 
deşi îi mărturisesc când ei i e r sâ fie măr
turisiţi. 

redem, că nici n u i necesar să spunem, 
că preotul e dator sâ stea la dispoziţia cre
dincioşilor şi să i mărturisească ori de câte 
ori cer în mod raţional. Ba un preot zelos 
va îndemna el însuşi pe oameni şi-i va 
chema cu stăruinţă la mărturisire. Cu cât 
n ar fi oamenii mai buni, dacă s'af mărtu
risi mai des peste an ? Cu' cât n'ar fi mai 
uşoare misiunile? Cu cât nu i a r fi mai 
uşor insuşi preotului la mărturisirea de 
Paşti şi cu cât nu i-ar fi mai uşoară în
treagă pastoraţia? Cine âr putea descrie 
urmările bune din mărturisirile frecvente? 
Şi un preot bun nu înconjură aceea oste
neală. . . 

Altcum poate avea cineva oricât de des 
misiuni în parohia sa, dacă dânsul e cpmod. 
Se inşalâ deci amar acela, care crede că 
misiunile îi vor schimba parohia în timp 
ce dânsul va continua în aceeaşi indiferenţă, 
în aceeaşi nelucrare şi comoJitate. 

g^ In ultimul loc îndemnăm cu stăruinţă 
pe fraţii Preoţi să înfi'nţeze biblioteci po
porale unde nu sunt; să aducă cărţi bune 
de vânzare încredinţând cu vânzarea lor pe 
cel mai deştept om ori pe cea mai zeloasă 
credincioasă. Câţi n'ar cumpăra cărticele 
cu 5—6 Lei şi n'au de u n d e ! Omul e dor
nic de carte. Vin pocăiţii şi fac ravagii cu 
tipăriturile lor, iar cărţile noastre bune zac 
pe la librării şi nu-i cine să le desfacă. 
Deşi avem şi noi foarte bune cărticele de 
ex „Presa bună» !a laşi; „Cărţile bunului 
creştin" de păr. I. Maior la Blaj : broşuri 
anume tipărite de Reuniunea de Misţuni 
dela Lugoj ; Seria Pocăiţii (Lugoj) pentru 
locurile unde bântue pocăitismul; Bibi. 
poporală din Gherla iarăşi foarte bune, şi 
altele. Câte din aceste se vând la sate ? 
Nu-i cine să-Ie aducă . . . Deşi răspândind 
presa bună, ar face una dintre cHe mai în
semnate opere de pastoraţie din ziua de 
azi. . . Mai ales că se pot aduce în „comi
sion", adică spre vânzare plătindu-le dupăce 
s'au vândut; se primeşte 2 0 — 2 5 % ('a Iaşi 
50%) rabat, pe care l-ar putea da cumpă
rătorilor sau ar putea înfiinţa din câştigul 

realizat o bibliotecă parohială pentru aceia, 
cari nu pot cumpăra cărţi. Noi preoţii să 
stăm cu mâinile în sân şi să privim la ig
noranţa poporului sau să râdem cum citesc 
„Epistolia" şi „Visul Maicii Domnului" şi 
toate cărţile pline de otravă sufletească 
pe care le cred? şi urmează — pentrucă 
n'are la îndemână altele mai bune? Dure
ros că mulţi stăm aşa nepăsători fără a ne 
da seama de răspunderea noastră înaintea 
lui Dum e z e u . . . 

După aceste îndemnuri trecem la însuşi 
raportul despre misiunile ţinute în anul 
trecut după . apoartele ce la avem ta dis
poziţie-

1. In Chiuieşti s'au ţinut misiuni în 
2 9 — 3 1 Ianuarie sub conducerea pâr. prot. 
I. Coste din Gherla; au participat 2 0 0 - 3 0 
credi cioşi. Raportul scrie, că din lipsa 
preot lor mărturisitori — numai preotul din 
Rugăşeşti a venit nu s'au mărturisit 
decât puţin S'au rostit în total 5 predici. 

'.->. In filia Dobric s'au ţinut misiuni în 
2 5 — 2 8 Martie şi s'au continuat în săptă
mâna Patimilor, cu scopul ca să se stăvi
lească unele propagare e subversive Con
ducători a fost pâr. Avram , osma, prof. de 
Teologie, iar mărturisitori, pâr- lacob i / anu . 
In cursul Săptămânii i/ari s'au mărturisit 
toţi credincioşii Au revenit aproape toti 
în sânul sfintei Biserici, afară de câteva 
persoane, cari de groază şi de ruşine in 
ziua Sf- Paşti s'au dus cu vite la păscut. 
Predici s'au ţinut în total 7. 

3. In parohia Cluj-Mânâştur II (Calva-
riaj s'au ţinut misiuni în săptămâna a V a 
a postului mare sub conducerea secretarului 
şi cu concursul ; ăr- CI. Pandrea, P. Domşa 
şi G. lagăr. S'au terminat prin liturgia ar-
hiereasâ celebraiâ da Preasfinţitul Episcop, 
când s'au cuminecat cei mărturisiţi circa 
180. S'au ţinut predică numai în fiecare seară, 
luând în considerare neputinţa oamenilor 
de a lua parte şi peste zi. Total s a u ţinut 
7 predici, — împreună cu predica de în-
cheere a Preasfinţitului. 

4. In parohia Cluj-Mănăştur I s'au ţinut 
misiuni în săptămâna a Vl-a din Postul 
Mare sub conducerea păr. paroh şi prot 
CI Pandrea şi cu concursul păr. Domşa şi 
a Secretarului. S'au încheiat tot cu vizita 
Preasfinţitului ca şi la Calvaria. S'au măr
turisit 520 credincioşi, iar predici s'au 
ţinut 8. 

5 Cu ocaziunea sinodului preoţesc de 
primfl-vară din tractui Bistriţei s'au ţinut 
misiuni în parohia Şintereag care are circa 
4r)0 suflete. Conducătorul misiunilor este 
protopopul tractului M On. loan Petringel; 
colaboratori preoţii: Vasile Lazar, loan Le-
menyi, T e o H Bocoş, Mihail Someşan, Jfi-
hail Manciu şi Virgil Baciu. S'au mărtu-
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risit şi cuminecat 647 persoane, aşadară 
mulţi şi din satele vecine. 

b. La sinodul protopopesc din tr. l iue-
d.nului s'au ţinut misiuni poporale în Sa-
cueu în zilele de 4 — 6 ifai, predicând 
preojţii Virg 1 Pop şi loan .Mereu şi mărtu
risind preoţii Eugen Anca şi Joachim 
Maxim -- circa 250 crediocioşi, ceeace 
înseamnă un număr considerabil în săptă
mâna luminată 

7. In tractul Beclean s'au ţinut misiuni 
în Cristeştii Ciceului în zilele 20 — 21 lume, 
sub conducerea protopopului tractual, cu 
conlucrarea preoţilor. S'au împărtăşit 113 
credincioşi. 

8. Cu ocaziunea conferinţei tractuale, 
ţinută în parohia Bădeşti au avut loc şi 
misiuni în zilele i 1 — 22 Maiu prin preoţii 
Dr. 1. Pavel, P. Bocea şi D. Glodean. S'au 
mărturisit şi cuminecat total 36 persoane, 
iar predici s'au ţinut 4. 

9. in zilele i -—21 Iunie (Sf. Rusaliij 
s'au ţinut misiuni în parohia mult bântuită 
de sectarism: Brebi (tr. Surducului) sub 
conducerea Secretarului Re-un. şi cu . o n -
cursul păr. prot. Ambroziu Plaian, a par. 
Hatos, N . Radu şi a preotului local E. 
Radu. Au participat în ziua I circa oOO 
credincioşi din Lupoaia şi Moigrad în 
frunte cu preoţii lor. In ziua II peste ILOO 
— au venit în procesiune credincioşii din 
Lupoaia şi Moigrad. S'au împărtăşit cu 
sfintele Taine peste 2 0 0 credincioşi. Predici 
s'au ţinut total 8. 

10. Cu ocazia conferinţei preoţeşti a 
tractului Câmpiei ţinută în parohia Copru 
au avut loc şi misiuni în 24—26 Iunie sub 
conducerea păr. Elie Gordon şi cu concursul 
păr. Tertulian Micu şi Teodor Pop. „De 
remarcat toate predicile în număr de 7 
afară de cea rostită da păr. E. Măhălean, 
au fost ţinute de pâr. conducător, care cu 
pregătirea sa câştigată şi prin cunoştinţele 
profunde în cele ale Sf-tei Scripturi a ştiut 
să stoarcă admiraţia şi dragostea credin
cioşilor, cari neţinând seamă da truda şi 
oboseala lucrului dela câmp s'au prezentat 
cu mic cu mare la toate slujbele săvârşite" 
scrie raportorul. Efectul vizibil al misiuni
lor : 116 împărtăşiri. 

11 Tot cu ocazia conferinţei preoţeşti 
s'au ţinut misiuni şi în Zagra la 2 8 — 3 0 
Iunie conduse de păr. I. Pop cu ajutorul 
păr I. Văleanu, V Zimveliu, I. Chita, Ia 
cari s'au mărturisit aproape 300 credincioşi. 
Predici s'au ţinut 5. 

In 5 —7 Aug- s'au ţinut misiuni în şase 
locuri şi anume : 

12. In Satulung prin păr. Dr. Emilian 
Lemenyi ajutat da păr. Dr / loan Pavel, 
Bacoţiu şi Herineanu. S'au mărturisit şi 
cuminecat un număr considerabil de cre

dincioşi, iar predici s'au ţinut 4. 
12 In Negrileşti sub conducerea Rev. 

păr. Dr. T. Mala', cu ajutorul pâr. I. Popovici , 
V. Precup. Au participat j ână la 572 cre
dincioşi dintre cari L ' Jb s'au şi r ărturisit. 
Predici s'au ţinut "\ 

14. In Branişte sub conducarea Revsm. 
pâr. 1. Coste ajutat de păr. V. Câmpean şi 
:-onea Florian : biserica plină"; mărturisiri 9 , . 

15. In Tiocul de jos sub conducarea 
M. On. păr. 1. Sângeorgean şi cu concursul 
păr. E Bocea, D. Giodeanu, V. Fetti şi E. 
Cerghi- „In 7 Aug a foit o mare afluenţa 
şi din comunei- din jur". S'au împărtăşit 
ru sfintele Tain_ 65 credincioşi, iar pre
dici s'au ţmut 6. 

16. In Ciucea prin păr. Dr. C. Avram 
prof J e Teologie , ajutat de păr. Ghiţiu 
Napeu, S. Truţia şi parohul local păr. 
prot. Truţia. In ziua a doua credincioşii au 
participat în număr foarte impunător. La 
solemnitatea misiunilor au dat concursul şi 
preoţii din jur cu credincioşii lor- S'au îm
părtăşit total vre'o 2'JO credincioşi, iar pre
dici s'au ţinut 6: cinci de către conducător 
şi una de păr. Napeu. 

17 In Abrud de câtre Secretarul Reun. 
ajutat de pâr I Marcu, Horga, 11. Deac, N. 
Gligor, Şt. Teodorean şi de parohul local 
păr. Suciu. Au participat şi din satale ve
cine, precum şi romano-catolici şi otodocşi. 
S'au mărturisit circa 195 credincioşi, iar 
predici s 'au ţinut 7 O deosebita impresiune 
a făcut asupra tuturor procesiunea euharis-
tică dela sfârşitul misiunilor, 

In U - 1 5 August iarăşi s'au ţinut mi
siuni în şase locuri anuma : 

18- In Cojocna prin păr. Dr. A. Ciplea 
şi Silviu Popa prof. de Teologie ajutat de 
I. Raica, T Moga, A. Cherecheş si V. 
Bonda. Au luat parte mulţi credincioşi din 
jur, total 1000—1200 cradinefoşi şi s'au 
mărturisit circa 260 suflete. 

19. In Buciumi prin păr. Dr. Virgil 
Bălibanu profesor de Teologie, cu corcursul 
păr. G. Deac, E. Petran, I. Puşcaş, N . 
Simoc, Gh. Achim, Pantea, V. Moldovan, 
I. Cordoş, S. Haţiegan, N . Răcăşan. Fiind 
centru, de pelarinaj, au participat mai ales 
în ziua Sf. Mării peste 6000 pelerinii. S'au 
mărturisit ţi cuminecat la 1600 suflete şi 
s'au ţinut în total 5 predici. 

20. In Popeşti sub conducerea Revsm. 
păr. 1- Agârbiceanu ajutat la mărturisiri de 
preoţii Gh. Sima şi N . Căreanu. Rapor.tul 
scrie, că în comună sunt vre'o Î 0 familii 
în concubinaj şi între altele credincioşii nu 
frecventează regulat sf. biserică. S'au măr
turisit 97' suflete, iar predici s'au ţinut 6. 

21. In Quj-Mănăştur 1. prin preotul 
local păr. CI. Pandrea, ajutat de păr. Domşa. 
Cu această ocazie s'au mărturisit 285 ere-
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dincioşi rost indu-se 6 predici . De notat —-
spre mângâ ie rea şi încurajarea preotului 
local şi spre imbold altor preoţi, — că 
aceste sunt a doua serie de exerciţii ţ inute 
anul acesta în Cluj-Mănăştur I tot de p reo
tul local, ceeace numai binp. poate face în 
periferiile Clujului atât de molestate de 
pocăiţ i . Căci într 'adevăr la periferiile oraşe
lor mari şi în satele apropia te se face cea 
mai intenză p r o p a g a n d a baptist*., deaceea 
ar fi de dori t să se aranjeze măcar odată 
pe an misiun: cari să stăvilească aceea p ro 
p a g a n d ă 

22. In Mărgâu prin păr. C \ v r a m . Au 
mărtur is i t circa 270 credincioşi , preoţii : 
P ro topopu l tract. Truţia, Lungu şi parohul 
local. Predici s'au ţinut 6. 

23. In Gilâu priu secre tarul Reun. aju 
tat de preoţii din j u r ; lr imieş, Cueşdean, 
Lkr ineanu şi preotul local pâr. Dr. V. P o p . 
Au participat în ziua de lb Aug . la I tur-
gie peste 10OU credincioşi . S'au mărturisi t 
total 3l"i suflete, iar predici s'au ţinut 7. 

24. Tot aici t rebuie aminti tă activitatea 
misionară desfăşurata de mulţi preoţi in 
frunte cu Revsm. pâr. Preşedinte, la .Vâ-
nâstirea Nicula, unde , ca în Hţi anii, s'a 
predicat cuvântul lui Dumnezeu, s'au măr-
mârturisit şi cuminecat credincioşii cu 
m'u'.e veniţi în pelerinaj din depărtăr i mari, 
începând dela Bunavestire, în toate praz-
nicile de peste vară, mai ales l a ' A d o r m i -
mirea Preacuratei şi pânâ la ziua Crucii . 

In .-.7 29 Augus t s'au ţinut misiuni în 
patru locuri, a r îume. 

25. In Sânpaul prin pâr. prot. CI. Pan-
drea ajutat de păr. V. C o s m a , N. Cărean, 
Tr . Pop, N. Şerdean şi Viorel Cristea. Au 
participat şi credincioşi din parohii le sus-
numiţ i lor preoţi mai ales la ceremoni i le 
ocazionale ale sfinţirii unui c lopot şi a unei 
rest ignii i S'au mărturisit eam 4U'i - 500 
credincioşi şi s'au ţinut i0 predici . 

. 6. In Boj sub conducerea păr. Dr. 
Vasile Dancu profesor, ajutat de păr. Mu-
reşan. Din cauza misiunilor ţ inute la l o -
jocna, la cari s'au mărturisit şi credincioşi 
d i i Boj, acum nu s'au mărturisi t decât 
70—80 de suflete. Predici s'au ţinut 5. 

21. In Apahida prin păr. Dr. V. Pan-
drea cu ajutorul pâr. T. Moga, Val Giur
giu si A. Pop . Au participat peste 400 cre
dincioşi dintre cari s'au mărturis i t 2 1 3 
Predici s'au ţinut 8. 

28. In Floreşti pri i Secretarul Reun. 
ajutat de păr \ Pop, T. Her ineanu şi pa
rohul local lrimieş. S'au mărturisi t peste 
220, iar predici s'au ţinut 7 

29. O desvol tare deosebi t de înbucurâ-
toare ş : p romi ţă toare au luat pelerinajele 
deia mănăst i rea Lupşa — 8 Sept. — şi 
dela mănăt i rea Strâmbii — 14 Sept. — 

(cu prezenţa Preasfihţitului Episcop), unde 
s'au mărturisi t şi cumineca t credincioşii cu 
sutele — la S t râmbu aproape 600. 

30. Cu ocazia conferinţei preoţeşti a 
tractului Munţilor Apuseni s'au ţinut şi 
misiuni în parohia Mogoş-Cojocani în 
1 7 — 1 9 Sept sub conducerea păr. II. Deac. 
„De notat faptul, că în părţile acelea, până 
acum nu s'a ţ inut nici sinod, nici misiuni, 
tocmai pentru aceea este de remarca t in
teresul mare al c r e d i n c i o ş i l o r . . . . se putea 
vedea pe feţ - le lor, bucuria şi mângâ ie rea 
sufletească" [Raportor], e onfeson au fost 
parohul local St- Teod'orean şi păr. G. 
BârJea. S'au mărtur is i t : i37 suflete, „Deo
sebită recunoşt inţă merită conducătorul mi
siunilor, care a mers călare pa rcurgând 47 
km." Predici a ţinut 5. 

• 3 1 . a u . oca/.ia s inodului preoţesc de 
toamnă a tr. Câmpie i s'au ţinut misiuni în 
filia Diviciorii mici, în zilele 2 3 - - 2 5 Sept. 
sub conducerea păr. E G o r d o n şi cu con
cursul p r e o ţ i l o r : V. Filipan, E. Măhâ 'ean 
şi E. Cerghi . S'au mărtut is i t cu această oca
zie 96 suflele, iar predici s'au ţinut 6 

31- Tot cu ocazia s inodului de t oamnă 
a tractului Reteap, s'au ţinut misiuni sfinte 
în. parohia Beteag la 6 - 8 Noemvr ie sub 
conducerea păr. V. Câmpean cu ajutorul 
păr. Procopiu Motântan , Al. Mureşan şi - a 
parohului local. 

?2. Cu aceeaşi dată s'au ţ inut misiuni 
şi în filia Bata sub conducerea păr- M, 
Raţiu şi cu concursul pâr. T. Brehar şi FI. 
Sonea. S'au mărturisi t şi cuminecat în am
bele locuri cam 150 suflete. 

34. In Filia de jos s'au ţ inut m i s iun i 
— îr. legătură cu sinodul preoţesc - în 
zilele ' 2 — 1 4 Noemvr ie , prin p r e o ţ i i : pâr . 
pro; D. Fărcăşan, 1. Nagy, Romul T o d t a , 
V. Feneşan şi I. Cosma „Misiunile au fost 
foarte reuşite- Biserica ticsită în decursul 
tu turor serviciilor divine, ascultând predi 
cile cu atenţiune, apoi mărtur is i rea şi cu
minecarea alor i 9 6 credincioşi sunt destule 
mot ive pent ru a susţinea, că mis 'uni le au 
fost bine reuşi te" . 

35. In parohia Maieru, vicariatul Rodnei , 
s'an ţ inut misiuni în 19—21 Noemvr ie sub 
conducerea Revsm- păr I. Agârb iceanu . 
Au ajutat la mărtur is i re păr. 1- P o p An. 
Bob, S. Pop , T. Mălai. „Biserica a f o s t . m e -
reu plină. Popor religios, care se aprop ie 
des de Sf. Ta ine" . * u ocaziunea misiuni lor 
s'au mărturisi t 010 suflete între cari 240 
copii de şcoală. Predici s'au ţinut 7. 

36 In biserica Bob din Cluj încă s'au 
ţinut misiuni cu ocazia conferinţei t rctuaale 
sub conducerea Revsm. păr. 1. Agârb iceanu . 
S'au împărtăşi t cu Sf. Taine circa 50 cre
dincioşi iar predici s'au ţinut 4. 
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In total deci s\iu ţinut misiuni —• 
afară de acele despre cari nu ni s'a 
raportat r.imic — în 36 locuri,, la cari 
s'au avut peste 10 000 spovediţi şi cu
minecări — afară de miile de împăr
tăşiri dela Mănăstirea jNicula — şi s'au 
ţinut peste 184 predici, ca să nu amin
tim nimic despre alte numeroase slujbe 
săvârşite în cursul misiunilor. 

Aici însemnăm că amăsurat dis
poziţiilor din p. X al Regulamentului 
diecezan pentru sm .adele protopopeşti 
(publicat în Nr. 14 din 15 Iulie 1932 
din Curierul Creştin) fiecare oficiu pro-
topopesc împreună cu raportul despre 
sinod va face alt raport separat asupra 
misiunilor ţinute, care dela Ven. Ordi-
nariat se va înainta Reuniunei de Mi
siuni. 

Văzând acest rezultat şi progres 
realizat, n'avem destule cuvinte să în
demnăm pe fiecare preot să se silească 
să aranjeze misiuni în parohia (şi filia) 
proprie măcar odată la 4—5 ani, dacă 
nu s'ar putea şi mai des, ceeace nu 
se poate zice, când e vorba de un 
preot zelos. Iar când într'o parohie nu 
se ţin misiuni îmr'un an, parohul re
spectiv să se îngrijească să aducă un 
preot strein în vre'o Duminecă a pos
tului mare ca" astfel şi acei credincioşi 
cari n'ar vrea să se mărturisească Ia 
preotul lor, să se poată mărturisi la 
preotul strein. Bineînţeles că despre 
aceasta va trebui să avizeze poporul 
mai dinainte. 

Câte păcate (sacrilegii şi neîmpli-
nirea poruncii bisericeşti de a s e măr
turisi odată la an) nu s'ar înlătura în 
felul acesta. Pentruca se ştie, că sunt 
credincioşi, cari pentru anumite mo
tive nu s'ar mărturisi la preotul lor 
pentru toată lumea şi aşa rămân ne
mărturisiţi cu anii. Alţii sunt în stare 
să tacă ani de-a rândul, poate până la 
moarte, dacă n'au vre'un prilej bun, 
păcate grele pe cari li-e ruşine să le 
mărturisească preotului propriu. Nici 
să se teamă cineva, că doar prin che
marea preotului strein i-s'ar micşora 
autoritatea, Din contră, credincioşii l-ar 
stima şi. mai mult văzându-1 atât de 

zelos şi precaut şi indiferent prin cine 
se săvârşeşte binele, numai sa se să
vârşească. Nici să zică cineva, că cine 
vrea poate merge la preoţii vecini sa 
se mărturisească, pentruca oamenii mai 
slabi in credinţa, nu se supun acesiui 
jug deja oneros în sine însuşi, ci mai 
degrabă neglijează mărturisirea. Intr'asta 
se pot ajuta preoţii reciproc unii pe alţii. 

In sfârşit aducem la cunoştinţa 
Fraţilor Preoţi, că amăsurat dorinţei 
Prea Sfinţitului Episcop, Comitetul 
Central are de gând să aranjeze mai 
multe misiuni în postul-mare şi peste 
vară. Postul-mare e timp toaite po
trivit, atarâ de Săptămâna Patimilor. 
Cu deosebire in acest an, foarte potri
vite sunt zilele de 25 Martie, Sâmbăta: 
(Bunavestire) şi a doua zi Dumineca. 
Apoi 4—5 Iunie: Ruşalile iarăşi foarte 
potrivite pentru misiuni; 24 Iunie 
(Naşt. Sf Ioan) şi 25 Dumineca; peste 
vară avem în câteva landuri câte două 
sărbători intercalate de o zi de lucru: 
13 Aug. (Duminecă)<15 Aug (Adorm. 
Preacuratei); 27 (Duminecă) 29 Aug. 
(Iaerea cap. I.); 8 Sept. (Naşt. Mar.), 
10 Sept. (Duminecă). In toate aceste 
rânduri credem că se pot ţinea mi
siuni, chiar şi dacă în ziua de lucru 
dintre cele două sărbători nu pot par
ticipa mulţi credincioşi. — De aceea 
Fraţii Preoţi, cari doresc să aibă un 
conducător dela Centru, să ceară prin 
o scrisoare, arătând data la care voiesc 
să le "ţină. Aceasta să o facă toarte cu
rând aceia, cari doresc să ţină misiuni 
în postul mare, ca astfel Comitetul 
să poată statori pe cine să trimită, şi să 
fie vreme de ajuns ca preotul local să 
facă pregătirile, propaganda şi instruc
ţia necesară poporului. La caz, că în 
vre'un loc nu se va putea trimite con
ducător din Centru —•- din lipsa de 
personal suficient la dispoziţie, — Comi
tetul va designa pe cel mai potrivit 
preot din apropierea "locului unde se 
vor ţinea misiunile. 

Iar pentruca „cele materiale" să nu 
împiedece ţinerea misiunilor, ţinem să 
amintim în treacăt următoarele: 1. că 
nimeni nu merge la misiuni ca să in-
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specteze pe preot ce avere are ori cu ce 
alimentaţie va prevedea masa, deci 
preotul local să faca spese cat mai 
puţine posibil, 2. conducătorul şi cei
lalţi preoţi ajutători, sâ ştie, că nu ne 
adunam la misiuni ca să mâncăm, să 
bem şi sâ ne ospă tăm. . . ci sâ con
lucrăm la îndreptarea credincioşilor, 
deci ryj vom fi niciodată pretenţioşi în 
nmic , ci mai vârtos vom da pilda 
bună de spirit de înfrânare, ca să pre
dicăm întâiu cu fapte ceea-ce predicăm 
cu v o r b e l e . . . 

Vă rugăm deci, Fraţi în Hristos, 
din *ot sufletul nostru, ca ţinând sea~ 
mă de toate îndr imârile date în acest 
Raport, să vă folosiţi de sfintele mi
siuni atât de necesare mai ales în ziua 
de • azi când anarhismul pătrunde în 
toate părţile. Să vă folosiţi de ele nu 

pentru a fi scrişi în raportul general, 
ci siliţi de dragostea ce o aveţi faţă 
de sufletele de cari aveţi să daţi seamă 
înaintea lui Dumnezeu. Vă veţi con
vinge, cât bine vă vor tace, dar numai 
aşa, dacă după sfârşitul misiunilor veţi 
sta şi veghia cu o tot mai mare grijă 
şi râvnă ca sămânţa aruncată să în
verzească şi să aducă roadele cele mai 
îmbelşugate. 

alătură aici şi raportul despre 
starea Cassei Reuniunei de Misiuni 
pe anul 1932. 

Cluj, la 15 Ianuarie 1033. 

P. Dr. S. Chişiu 
secretarul Reuniunii 

Dr. Victor Bojor 
preşedintele Reuniunei die

cezane de Misiuni. 

Raport despre s tarea cassei Reuniunei de Misiuni dela 1 Ianuarie 1932 până la 
31 Decemvrie 1932 

La 1 Ianuarie 1932 averea în depunere h „Concordia" Lei 72.305"— 
In 1932 au incurs taxe dela preoţii diec. pe anul 1932 „ 9.750'— 
„ „ „ interese capitalizate la „Concordia" „ 966"— 
„ „ pentru apărarea intereselor bis. în tilia Sânmârtin „ 1000 
„ „ librăriei diec. pentru cărţi de colectă la Valea Hranei 1600 
„ „ spese efective cu ţinerea sf. misiuni în Chiueşti, 

Dobric, Spermezeu, Iclod, Sânpaul, Dumbrăveni, Lupşa, 
Brebi, Abrud,. Satu-lung, Ciucea, Mărgău şi Sânmârtin 4273 

Total Lei 83.021 — 6873 
Intrate Lei 83.021 — 
Eşite .. 6873-— 

la 31 Decemvrie 1932 „ 76.148-— 
conform libelului din anul 1924 II. Nr. 
Sold la 31 Decemvrie 1932 Lei . . 

din cari depunere la „Concordia" 
695 pagina 348 Lei 69.201'— iar 

6.947'— 
Astfel averea Reuniunei azi face în numerar Lei 6.947':— 

în depunere la „Concordia" Lei 69 .201 '— 
200 acţii „ „ „ 12.000 — 
1 acţie la „Banca Românească 
din Valea Someşului" 500 '— 
avans Bibliotecei populare 
ca împrumut 18.700-— 

in total „ 107.348'— 
Gherla, la 31 Decemvrie 1932. 

leodor Morariu 
controlul Reuniunei 

Cupşa Dumitru 
cassarul Reuniunei. 
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Vecinica iuptâ 

Biserica întemeiată de Mântuitorul 
are promisiunea divină de a trăi ne
biruită de puterile dujma.,e, până la 
sfârşitul veacurilor. Depozitara mij
loacelor de mântuire, prin sf. Taine şi 
adevărul revelat, ea a străbătut birui
toare aproape două mii de ani. Con 
firmând făgăduinţa întemeietorului ei, 
luptând în fiecare veac cu noui ob
stacole şi primejdii, cu noui dujmani. 
Ierusalimul, al cărui templu i a fost 
ostil, s'a dărâmat; poporul care 1-a 
răstignit pe cruce s'a împrăştiat în cele 
patru vânturi; imperiul roman care a 
pus la cale persecuţiile sângeroase îm
potriva creştinismului, s'a prăbuşit, 
ereziile ridicate încă de pe vremea 
apostolilor, s'au cufundat în întunerec, 
pentru a le urma altele; înal t veac, cu 
aceeaşi soarte; încercările dureroase în 
cursul veacurilor de-a amuţi predica-
rea Evangeliei, au trebuit să-şi recu
noască neputinţa. 

In schimb, şi din vea;: în veac mai 
mult, adevărul revelat şi mijloacele de 
mântuite ale harului, au tăcut mai 
buni pe oameni, mai umani. S'a şters 
sclavia, s'a ridicat femeea la demnita
tea de om; s'a înfiinţat protecţia co
pilului, a bătrânilor, a bolnavilor, a 
săracilor. S'au îndulcit moravurile cele 
selhatice; s'a pus frâu tot mai mare 
patimilor, s'au luminat minţile, au 
crescut în calitate şi cantite ştiinţele, 
au înflorit artele. Mii de vieţi apro
piate de desăvârşire au luminat pe pă
mânt: martirii, sfinţii, înţelepţii, fecioa
rele. 

împărăţia lui Dumnezeu cu un 
braţ lupta, cu celalalt semâna. Întreaga 
cultură şi civilizaţie de azi poartă pe
cetea adevărului revelat. Şi cu toatecă 
omenirea n'a realizat până azi nici un 
procent din programul creştinismului, 
nu există om care să nu recunoască 
adevărul: neamul omenesc, dela cobo
rârea Fiului pe pământ, a crescut în 

„Porţile iadului nu o vor 
învinge". 

puterile lui cele spirituale. Şi binele a' 
crescut pe pământ. 

Greu ne a fost totdeauna şi greu 
ne este şi azi sa înţelegem' următorul 
fapt: pentru ce se duce lupta împo
triva binelui.'' Pentruce tui a recunos
cut, dela început toată lumea pe Mân
tuitorul? Pentru ce se dase de aproape 
doua mii de ani lupta împotriva Lui 
şi a împărăţiei • Sale, când El asigură, 
singur, fericirea omului şi în lumea 
această şi în vieaţa viitoare? Pentruce 
se răzvrăteşte omul împotriva adevă
rului care singur îl poate face mai 
bun, mai om? Pentruce nu voeşte omul 
să se mântuiască? 

„Mulţi sunt chema ţi", adică „toţi 
sunt chemaţi", „dar puţini aleşi", a spus 
Isus. Pentruce? Pentrucă El nu voieşte 
să i aleagă? E de-ajuns să privim is
toria creştinismului, ca şi viaţa de subt 
ochii noştri, peniru a înţelege că omul 
nu vrea să fie ales. Domnul nu chia-
mă pe nimeni pentru a-şi bate joc de 
el, nedându-i posibilitatea de a trăi 
după chemare. Ci omul nu se foloseşte 
de aceasta posibilitate. 

Şi atunci pentruce înjuria'aruncată 
înţelepciunii divine pentrucă sunt „pu
ţini aleşi" ? Pentruce ipocrizia urlă, că 
nu poate exista un Dumnezeu care să 
pedepsească pe cei răi? Ei se pedep
sesc, înainte de a i pedepsi Dumnezeu. 
Şi dacă cei mai mulţi vor să trăiască 
duşmani ai adevărului şi legii, care să-i 
fericească, ce parte de vină poate avea 
Dumnezeu pentru osândirea lor? 

Şi, totuşi întrebarea: pentru ce 
vecinica luptă între bine şi rău; rămâ
ne nedeslegată. Omul ni se pare prea 
mic, prea neînsemnat, să iea aceasta 
luptă cu Dumnezeu. Nici strămoşii din 
locul fericirii n'au început singuri nea
scultarea. A trebuit să se apropie de 
ei duhul superbiei, care-şi pierdu-se 
fericirea prin sumeţie. 

Abia se contura plinirea vremilor, 
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coborârea împărăţiei lui Dumnezeu în 
ume, şi duhul răuiui încearcă să-1 is

pitească pe Isus, să faca tovărăşie cu 
Ei, nu cu Tatăl din cer. „închină-te 
mie". 

Din clipa în care Domnul îi po
runceşte : „Piei Satano", se putea pie-
vedea că cel râu va lua lupta împo
triva împărăţiei lui Hristos, şi se va 
folosi de om, cum s'a folosit tot de 
om pentru a strica raiul. 

In rugăciunea de toate zilele Isus 
ne învaţă să ne rugam Tatălui: „şi 
nu ne duce pe noi în ispită, ci ne 
mântueşte de cel râu". 

Cel rău! Vechiul dujman a! Dom
nului şi al omului. 

Mântuitorul prevedea lupta celui 
rău împotriva Bisericii, şi-i făgădueşte 
lui Petru că „porţile", adică „puterile 
iadului nu o vor birui". 

Porţile iadului! 
Şi dupăce-i dă lui Petru erija Bi

sericii îi spune: „Simone, Simone, 
iată satana v'a cerut să vă cearnă pre
cum se cerne grâul. Dar eu m'am ru
gat pentru tine ca să nu scadă,cre
dinţa ta, şi tu să întăreşti pe fraţii tăi!" 

Satana! Şarpele cel de mul t ! 
Apostolul învaţă: „Iată satana um

blă ca un leu răcnind, căutând pe cine 
să înghită". 

Iar în Apocalips sunt vestite mari 
grozăvii pe cari le va săvârşi tct Satana, 
şi tot lolosindu-se de oameni şi po
poare. 

Ar fi deci o explicare pentru veci-
nica luptă dintre bine şi r ău : dujma-
nul Domnului, mai tare decât omul: 
cel care căzuse ca un fulger' din cer. 
El luptă împotriva Bisericii, prin om. 
Şi omul ascultă mai mult de el decât 
de adevărul revelat. 

Dar atunci „surparea morţii şi a 
diavolului" prin Isus Hristos se va 
realiza deplin numai la sfârşitul vea
curilor? Când toate-i vor fi supuse lui 
Isus? Căci zice sf. Pa vel: „Vedem că 
acum încă nu-i sunt toate supuse?" 

Consideraţii de natură mistică? 
Misticism creştin? Credinţă deşartă în 

existenţa duhului rău? Spaime copilă
reşti ? 

Din nenorocire, nu! Ci realitate! 
Nu am nevoe de altă dovadă decât de 
dujmănia ce se arată în orice luptă 
dusă împotriva lui Hristos, d e . m â n 
dria, peste puterile spiritului omenesc, 
ce se degajazâ din aceasta luptă. 
Omul singure nu e capabilnici de atâta 
mândrie, nici de atâta râtuate, nici de 
atâta dujmănie. 

Omul care crede, ţine legea. Duhul 
râu crede şi rămâne' dujmnn al Dom
nului. „Şi dracii cred şi se cutremură", 
şi tot draci rămân. 

Pentru aceea nu pentru mântuirea 
spiritelor căzute în păcat a venit Isus, 
ci pentru mântuirea omului. Acelea nu 
se mai puteau mântui fiindcă sumeţia 
şi dujmănia nu le lăsa. Dar omul că
zut, mai puţin superb, se putea deter
mina să între în slujba Domnului. 

Nu e misticism, ci realitate, care 
însă întrece puterea noastră de pă
trundere: pentru ce ne poate încâ duce 
duhul rău în ispită, acum şi până la 
capătul veacurilor? Pentru ce nu sunt 
încă supuse toate lui Isus, după pa
tima şi învierea Lui? „Tu eşti Petru 
şi pe această piatră voiu zidi Biserica 
mea, şi porţile iadului nu o vor învinge!" 

Ii va ispiti dar nu-i va putea învinge 
pe toţi aceia1 cari, cu ajutorul Dom
nului, nu vor voi să se lase biruiţi. 
Dar ispita este, şi mulţi se lasă bi
ruiţi. Altfel dela început Hristos nu ar 
fi avut dujmani între cei muritori. 

* 
M'am oprit la conzideraţiile de mai 

sus- după citirea unui articol al Mgr, 
Michel D'Herbingny publicat în nu
mărul de 1 Februarie „Revue des 
delux mandes", asupra propagandei 
antireligioase a Sovietelor. Este un ar
ticol foarte documentat, şi autorul cu-' 
noaste multe lucru; i din proprie expe
rienţă. Se fac mereu trimiteri la vo
lume întregi scrise în aceasta materie, 
la publicaţii oficiale sovietice, la in-
strucţii confidenţiale. 

E cea mai formidabilă luptă orga
nizată împotriva credinţii-în Dumne-
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zeu, şi în special, împotriva creştinis
mului din câte s'au pomenit vr'odată. 
Imposibil să ii eşit acest complot uni
versal, în perfecţiunea organizării lui, 
din mintea şi sufletul unui popor *lav. 
E o fineţă, o pătrundere şi un meşte 
şug diabolic în aceasta inspiraţie de 
Antihrist, în reţelele multiple şi diverse 
ale cărei sunt prinse toate continen
tele şi toate popoarele. E peste pute
rile omului concepţia de-a lupta îm
potriva iui Dumnezeu simultan pe tot 
rotogolul pământului. Numai mândria 
iadului se poate ridica până aici. Şi 
numai iscusinţa lui. De voim sau ba, 
tiebue să recunoaştem în această pre
gătire de răscoală universală împotriva 
Domnului ceeace El a numit „Porţile 
iadului". Şi iarăşi, dujmănia, isteţimea 
şi perfidia întâilor Lui dujmani, cari 
L-au răstignit pe cruce. 

Doctrina marxistă: „Religia e opiu
mul prostimii", a fost adoptată dela 
început de revoluţia bolşevică d a r ' p â n ă 
la 1930 lupta împotriva religiunii nu 
a eşit la suprafaţă, ca una din preocu
pările principale ale Sovietelor. Lupta 
s'a dat în tăcere, în întunerec. Dela 
1930 la porunca Moscovei „cei fără 
Dumnezeu" au eşit pe arenă, în Rusia, 
în Germania, în Anglia, în China şi 
Japonia, în India, în Canada, în Mexico, 
în America de Sud, în Africa, în toate 
ţările europene şi în toate continentele. 

Contrar celor ce s'au crezut de 
mulţi până acum, lupta împotriva re
ligiei, şi în special a creştinismului, 
s'a dus dela început de către Soviete 
nu numai în Rusia, ci în lumea în
treagă. Scopul ei, mărturisit acum pe 
faţă, e distrugerea oricărei credinţe în 
Dumnezeu, dar în special a creştinis
mului, şi din creştinism, a catolicis
mului. Acest scop e urmărit din două 
motive: Să se ajungă la o omenire 
ateâ, şi al doilea, prin aceasta, să se 
poată pregăti mai repede revoluţia uni
versală, care să întroneze comunismul 
pretutindenea. Revoluţia universală, 
răsturnarea actualelor forme de Stat, 
fiind un act de teroare, implicând ne 
dreptăţi şi crime, râuri de sânge, re

ligia se arată a fi un dujman al revo
luţiei, întrucât prin responsabilitatea 
conştiinţii în faţa lui Dumnezeu, o-
preşte p e om dela crima şi dela căl
carea legilor. 

Comunismul proclamă: „Jos deci cu 
Dumnezeu, întâiul dujman al revolu
ţiei, mai ales că el şi aşa nu există". 

Şi astfel lupta antireligioasâ pre-
merge pretutindenea propagandei pur 
comuniste. Şi a premers. 

Dela 1930 ea a eşit pe teren. Btz-
bojanishi, Komtendeft' Gottlosen, 
Mditent, Godless, şi subt alte nume 
au azi ziare, reviste, dau asalt puterii. 
In Germania la alegerile dela 6 Nov. 
1932 „militanţii fără Dumnezeu", au 
întrunit aproape şase milioane de voturi. 
S e poate presupune cât s'a lucrat până 
la aceasta dată în taină pentru câşti
garea de aderenţi. 

De altfel după recomandarea lui 
Lenin propaganda sovietică nu râv
neşte la militanţi conştienţi în număr 
mare: o mână de oameni hotărâţi să 
execute ori< e porunci, şi o masă amorfă, 
fără reiigiune. Echipa de guvern şi 
echipe de asalt la momentul dat. 

Autorul aiticolului amintit arată, 
că la Moscova suni semmaiu spvciale 
în care învaţă viitorii apostoli ai luptei 
împotriva credinţei, unde fac studii 
speciah trei ani tineri din toate 
părţile şi naţiile lumii. 

La început veniau aici mulţi tineri 
şi din ţările europene; acum aceştia 
au asttel de seminarii în ţările lor, iar 
în cele din Moscova sunt aduşi tot 
mai mulţi din Asia, Africa, America 
de Sud, Australia, din China, Japonia 
şi India. 

Odată cu lupta antireligioasâ şi co
munistă aceşti propagandişti, întorşi în 
ţările lor, încep acţiunea subt numele 
şi forma cea mai simpatică acolo: 
umanitară, naţională, ştiinţifică, pan
americană, sau afri-.ană, de restaurare 
a vechilor credinţe păgâne etc. 

Ei sunt instruiţi cum să asmute pe 
asiatic*, africani, americani etc. împo
triva misionarilor creştini, cum să ră
spundă „ştiinţific" şi să combată cate-
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hismul. „Comitetul sindical internaţio
nal al muritorilor negri" a tipărit până 
acum la Hambu 'g împotriva „impe
rialismului european", lovind în Bise
rică, în misiuni, etc. 

La Moscova sunt instructori pentru 
s u ^ de limbi din toate colţurile lumii, 
în seminanile antireligioase. 

Ai spune: sumeţia iadului a voit 
să întrea;ă în organizare şi amploare 
ceea ce a făcut catolicismul prin „Pro
paganda Fide - ' . . 

„Revista rusească Bezbojnik dela 
31 Oct. \9S'l — scrie următorul citat 
— dupăce trece în revistă succesele 
celor fără Dumnezeu în 15 ani de 
ateism militant, are dreptate să anunţe 
ca o dată importantă în lupta antireli-
gioasâ, anul 1930 când „Internaţionala 
liber cugetătorilor proletari" unită cu 
asociaţia celor fără-Dumnezeu, a ales 
un nou birou, pur comunist, care are 
lozinca: „A desfăşura fără milă şi cru
ţare în universul întreg lupta împo
triva religiunii". Din 1931 în mişcarea 
aceasta au intrat, în mod public, 30 
de ţâri grupate în 23 secţii. . . Ajuto 
rul roşu internaţional, care prepară 
terenul celor fâră-Dumnezeu, număra 
la 17 Ian. 1933, în afară de Rusia 67 
de secţiuni naţionale, pe cari le con
duc 39549 de funcţionari activi în 
12313 grupe, având un efectiv de mai 
multe milioane de aderenţi. Secţia din 
Rusia are singură 82586 grupe. In 
congresul dela 10—25 Nov. 1932 ţi
nut la Moscova s'a constatat că pro
gresul „Ajutorului roşu internaţional" 
e aşa de mare, de pildă în America 
„încât Statele unite vor fi în cu
rând constrânse să adopte regimul 
sovietic şi sâ lase libera propagandă 
a celor tără-Dumnezeu". 

Cel mai diabolic gând în propa
ganda antireligioasă a sovietelor este 
de a alege elemente fourte tinere 
chiar copii, în acest scop. 

„Propagandiştii aleşi şi formaţi de 
către conducătorii partidului pentru a 
răspândi ateismul, sunt mai ales tineri, 
cum sunt „Pionierii lui Lenin" — or
ganizaţia care azi există intre copiii 

tuturor ţărilor, recrutată dintre co
piii de 6 — 14 ani!" 

Nu vom mai continua. „Porţile ia 
dului n u vor birui"! Da, însă primej
dia e mare. încă, nici o doctrină din 
lume nu s'a ridicat cu o astfel de 
vastă, inteligentă şi cutezătoare luptă 
organizata împotriva lui Isus şi a Bi
sericii Sale. 

Să fim siguri că pionerii acestei 
lupte diabolice, pătrunzând şi în Ro
mânia, n ' a u rămas numai la oraşe, ci 
s'au strecurat şi la sate. Să nu fim prea 
optimişti, cei cari păstorim turma, şi 
sâ ne mulţumim cu argumentul: popo
rul nostru e neam de plugari, conser
vator, eic. 

Ispita s'a apropiat şi de el. In in-
strucţiile intime date conducătorilor 
ateismului în toate ţările, li se dă 
ordin să meargă din treaptă în treaptă. 
Sa nu strige că nu-i Dumnezeu! Ci să 
spună întâi: De ce plăteşti pe preot, 
pentru serviciile^ ce ţi-le face? De ce 
s'a dat pământ popilor şi bisericilor, 
şi poporului nu i-a rămas destul? Nu 
vedeţi că preoţii v ă exploatează? Sunt 
dujmanii voştri" etc. 

Şi nu avem destule semne de schim
barea mentalităţii tradiţionale şi la ţă
ranul nostru? Deci să fim c u ochii în 
patru. Şi mai ales cu învăţătura şi 
pilda bună înainte. 

1. Agârbiceanu 

D i v e r s e 
, Monsignorul Oolci — Cardinal. Aflam cu 
bucurie , că Excelenţa Sa Mons ignoru l Angelo 
M. Doici, Nunţiul Apostol ic pent ru Româ
nia, va fi creat ca rd ina l în p rox imul L o n -
sistor Se : r e c e l va ţ inea Prea Fericitul 
Părinte Papa Pius XI. Distincţia b ine m e 
ritată a Monsigniorului Doici , este o rară 
dist incţie şi pentru Ţara noastră, deoarece 
nu s'a dat până acum, că vre^un nunţ iu din 
ţări necatolice să fie ridicat la înalta d e m 
nitate a purpure i . Noului pr incipe al Bise
ricii lui Hristos, care este un bun cunoscă
tor al României şi al poporu lu i român, pe 
care I-a iubit şi apreciat atât de mult, în 
t impul petrecut în mijlocul nostru, îi dor im 
şi noi cele mai s incere urări de bine, ce-
rându- i dela Domnu l vieaţă îndelungată , 
plină de cereşti darur i , spre binele şi p r o -
sperarea Bisericii. Intru mulţi ani Stăpâne! 
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Librăria Diecezană Gherla. 
Aducem la cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile loi sunt 
următoarele: 

1. 
Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 

de înveliş 4 Lei 
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, 

venituri 3 „ 
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 

cheltuieli 3 „ 
Bugetul . 4 „ 
inventarul 3 „ 
Registrul de cassă . . . . . 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este uri volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă -4- preţul com
pactării, ce face la exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de eassâ compactat asemeni 
face suma preţului coaielor, compactate 
-f- preţul compactării, ce la exemplar 
lace 40—45 Lei. 

II. 
Form. 1. Proces, verbal pentru vi-

zitaţia canonică a oficiului protopopesc 
(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face 
vizitaţia canonică). 2 Lei . 

Fotm. 2 . Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
(numai pentru protopopi) coala 2 Lei. 

Form. 3 . Informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, d o m i -

•ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din alte 
slujbe, — (numai pentru oficiile pro
topopeşti). coala 2 Lei 

Form. 4. Informaţiuni despre vă
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 
pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Form. 6 Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie 2 — 20 Lei. 

III. 

Registtul funcţiunilor preoţeşti, 
coala 3 Lei. 
Exemplarul compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 ccale 35 Lei, iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
+ 20 Lei pentru ambalaj şi taxele de 
expediţie, on la dorinţă — şi cu 
ramburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 

Avem la depozit: 

P ă r ţ i compunătoare de I c o n o s t a s 
(Uşa împărătească). 

Tabernaculum ( C u baldachin) deia 2 0 0 0 . 

După mo lelul bisericei Curtea de Argeş. 

AfflVOn dela 5000-— 

Tetrapod 
SfeşniG (cu l - i , 4, 6, 8, 1 0 Israţe) 

Candelabre 
Cruce pentru sărutat. 
Toate executate în stil românesc 

roman şi bizantin. 
La firma: 

S. Kereşztesi 
Tăşnad (jud. Sălaj) 

Planuitorul şi constructorul iconostasului 
plutitor, al C a t e d r a l e i e p i s c o p a l e din 

Baia-Mare. 

Tipografia Diecezană, Qherla i<W3- Pentru partea neoficiala răspunde: Dr. Virgil Bălibanu 




